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Cuatro claves del segundo sondeo sobre la Casa Real publicado por la Plataforma de
Medios Independientes.

De los indecisos al ensanchamiento del suelo republicano: claves de la encuesta
sobre la monarquía

Cuatro claves del segundo sondeo sobre la Casa Real publicado por la Plataforma de Medios
Independientes.

Con varios estados de alarma, un temporal apocalíptico, un adelanto electoral autonómico y
un aniversario de la escapada emérita entre medias, la segunda encuesta sobre la
monarquía elaborada por la empresa 40dB. confirma que el desgaste en la imagen de la
Casa Real y de la institución que representa no fue una guinda informativa al año del
coronavirus. Si la encuesta encargada por la Plataforma de Medios Independientes mostró
en 2020 la traducción territorial y nacional de la crisis de la monarquía, su segunda edición
confirma el deterioro en la imagen de la Casa Real y el ensanchamiento del suelo
republicano. No obstante, la lectura de algunas de las claves interpretativas del sondeo
muestra tendencias de fondo a menudo contradictorias.

1. Más indecisas en una sociedad más desmovilizada

El porcentaje de personas que hoy se declaran indecisas sería central de celebrarse un
referéndum, y esto es así pese a ampliarse la ventaja de la opción republicana frente a la
monárquica en más de 2 puntos: si en 2020 los ‘sí’ a la república sacaban 6 puntos a los
hipotéticos votos favorables a la monarquía, en 2021 la ventaja republicana se amplía a los
8,4 puntos. Pero aumenta mucho más más el porcentaje de personas que entra en algunas
de las categorías de indecisas (del 24,2% al 29,6%). Y un 13,7% del total de encuestados
afirma que no sabría qué votaría en caso de celebrarse el referéndum. Son los indecisos a
los que podríamos llamar ‘puros’: no votarían en blanco (5,6%) ni se abstendrían (10,3%),
simplemente no tienen decidido a cuál de las dos opciones votarían, pero cabe suponer que
sí terminarían votando por una de las dos opciones. 

El campo de personas indecisas se coloca así muy cerca del 31% que votaría por la
monarquía. Entre las mujeres, la variación es especialmente favorable a las indecisas (un
34%) porque muestran aún menos tendencia a votar por la continuidad de la corona (un
25,7%). Su 40,3% a favor de la República las sitúa definitivamente en el bando más alejado
del “partido del Rey”. La variación de los resultados por sexo muestra que, entre las
mujeres, el aumento de las indecisas se ha cebado en mayor medida con el porcentaje de
apoyo a la monarquía (que en 2020 fue del 30,7%) que entre quienes se pronunciarían a
favor de la República (un 41% en 2020). Entre los hombres también se da un mayor trasvase
de apoyos de la monarquía a los que se declaran indecisos, si bien en menor grado: de la
subida en el porcentaje de indecisos (del 19,8% al 25%) casi tres puntos le corresponden a
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la bajada de apoyos a la monarquía (del 39,4% al 36,6%).

No obstante, el aumento de personas insatisfechas con la monarquía y la ampliación de la
ventaja de personas favorables a la República no implica una mayor percepción de que la
disyuntiva sea prioritaria: en la encuesta publicada hoy baja el porcentaje de personas que
ven necesaria la celebración de un referéndum, que baja cuatro puntos (del 47,8% al
43,8%). De nuevo, es el aumento de personas indecisas, exactamente en cuatro puntos (del
16,1 al 20,1%) el que explica la bajada. Ambos fenómenos (el mayor trasvase de votos
favorables a la monarquía a la categoría de indecisos, y la bajada en la percepción de
prioridad del referéndum) sugieren que, de celebrarse este, la distancia entre votos
republicanos y monárquicos sería mucho menor del que muestra la encuesta.

2. El Ejército tiene un no sé qué

Uno de los mayores misterios de la encuesta: el capitán general del Ejército del aire, de
tierra y de la armada, es decir Felipe VI, también es el obvio máximo representante de la
monarquía, sin embargo la primera institución es la más valorada entre las personas
encuestadas (de hecho, es la única que aprueba) mientras que la monarquía es la cuarta
(4,1) apenas por encima del parlamento (4) y, atención, los sindicatos (3,7). Aparte de las
Fuerzas Armadas, también sacan más nota que la monarquía el Poder Judicial (4,8) y los
Medios de Comunicación (4,5).

Un posible motivo es la relativa buena imagen de la que goza Felipe VI, el nexo entre
monarquía y fuerzas armadas, como cada año deja claro en su discurso de la Pascua militar.
El rey ya es el miembro de la Familia Real más valorado de entre los cuatro que incluye la
encuesta (5,7), por encima de su madre la reina emérita Sofía (5,6).

La valoración de las fuerzas armadas refleja cierta polarización: un 10,3% de las respuestas
afirma que la institución no le demuestra “ninguna confianza”, y un 25% en total le da una
calificación de 4 o menor. Pero sigue siendo la institución que menos polariza, lejos de los
porcentajes de rechazo de la Iglesia católica (un 31% declara no tener “ninguna confianza”
en ella), los partidos políticos (un 28%), los sindicatos (un 20%) o la propia monarquía (un
26%).

3. Se amplía el “suelo republicano”

La bajada de más de seis puntos (del 42,1% al 35,7%) entre quienes se encuentran
satisfechos con la monarquía es uno de los principales diferencias con respecto a la
encuesta de 2020. Más aún porque esta bajada se corresponde con una subida de los rangos
que, en los términos de la encuesta, valoran la monarquía entre el 0 (“nada satisfecho”) y el
4. Así, el porcentaje de insatisfechos con la monarquía (45,9%) supera ampliamente al de
personas que se declaran satisfechas. Que la nota media apenas baje en tres décimas (del
4,6 al 4,3) se explica por el aumento de esa zona indeterminada entre una y otra categoría:
quienes han puntuado a la monarquía con un discreto 5 han aumentado en casi tres puntos,
del 11,8 al 14,7%. ¿Son los agrupados en esta categoría más cercanos a estar satisfechos
que insatisfechos? O lo que es igual: dado el bajo porcentaje de indecisos en esta pregunta
(tan solo el 3,6%), ¿puede ampliarse ese suelo republicano en el terreno indefinido del 5?
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4. La monarquía se come a la marca España

La ruptura de la relación entre la imagen de la monarquía y el progreso material y cultural
de España, cuyo culmen fue la celebración de los Juegos Olímpicos de Barcelona ‘92, ha
sufrido con los escándalos de los últimos años un golpe probablemente definitivo. Como
refleja la encuesta, un 72,6% está “más bien de acuerdo” con la afirmación de que los
escándalos de la Familia Real dañan la imagen internacional de España, frente a solo un
14% que se muestra “más bien en desacuerdo”. El grupo de conformes con la afirmación
naja no obstante dos puntos con respecto a 2020, de nuevo por los indecisos.

Otro de los pilares sigue en pie; desgastado, pero en pie: el mito de la monarquía como
garante de la estabilidad política (40,8% se declaran más bien en desacuerdo, 36,3% en
2020), mientras los indecisos aumentan un punto y las personas de acuerdo con esta
afirmación bajan casi 6 puntos, al 42,6%; y su mito gemelo, es decir la monarquía como
garante también de la unidad de España: más o menos igual que en 2020, ligera ventaja de
esta idea (38,2%, se desgasta un punto a favor de los indecisos) frente a quienes la
cuestionan (35,9%).

Sobre esta última pregunta, su formulación exacta es “sin monarquía, las tensiones con los
nacionalismos (catalán, vasco…) irían a peor”. Se trata de una redacción cuyas respuestas
no admiten una interpretación cerrada, de bloque. Un votante soberanista catalán, o un
independentista vasco, o simplemente un experto en procesos constituyentes, podría estar
alegremente de acuerdo con ella. Igualmente de abierta y transversal puede ser la
interpretación de la respuesta a la pregunta “la monarquía es una institución de otros
tiempos: no tiene sentido en una democracia”. Un 53% (cinco puntos más) se muestra más
bien de acuerdo con esta afirmación. Lo que no sabemos es cuál de los dos elementos de la
oposición (monarquía versus democracia) desecharían en consecuencia.

Acceda a la encuesta
La Encuesta sobre la Monarquía es una iniciativa impulsada por la Plataforma de Medios
Independientes (PMI), que agrupa a 15 cabeceras, entre las que se encuentra El Salto. Para
poder realizar la mayor encuesta hecha nunca en España sobre la monarquía, la PMI
organizó una recaudación de fondos que logró completar en un solo día. La encuesta
financiada por 1.965 donantes se encargó a 40dB., el instituto de opinión dirigido por Belén
Barreiro, expresidenta del CIS (Centro de Investigaciones Sociológicas). El proyecto surgió
tras la solicitud de estos medios al CIS de una encuesta sobre la monarquía, un asunto que
no se ve reflejado en ninguna pregunta específica por parte del CIS desde 2015.

https://www.elsaltodiario.com/encuesta-monarquia/de-los-indecisos-al-ensanchamiento-del-
suelo-republicano-claves-de-la-encuesta-sobre-la-monarquia

_______________
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